

懷舊憶往

八 句 長 繫 丹 青 緣

● 郭燕橋

幼喜田園山川多麗

我於一九一九年民國八年出生湖南省桂東縣，桂東以出產錫礦和方竹著名，童年時代最喜歡觀看晨曦曙色的光華璀璨，和夕陽晚霞的彩色繽紛，童稚心情有無比的興奮，有時看到黑夜天空上的流星雨，或拉長一道光線的流星，心中也有無比的快樂。春天夜晚聽到田土間的蛙聲如同美妙曲子，夏天看到禾苗花草的滋長，欣欣向榮好像服了興奮劑，尤以早晨的露水，使原野一片青蔥綠油油地美景，吸引了我久久的觀賞。秋天來臨耕者收成的忙碌，間以樹上的紅葉景緻，立使我心情愉快。

冬天田野空寂，只見耕牛馳騁，鳴群游於水田呼應覓食，雞群中公雞報時的啼聲，使我常懷於胸中，尤以寒冬的霜，一層白

色薄蓋於大地之上，或下著米點雪，或飄著一朵朵的棉花雪，或整日整夜落著皎潔的白雪，整個山川樹石屋宇都成為一片銀色世界，這些大自然的美妙景象，常引起童稚心靈的幻覺，立刻想到畫一幅畫，譜成樂曲，寫成詩篇，心情是多麼快樂的感受，在稚齡腦海中即以萌生愛好詩詞書畫音樂的天性。

讀小學時先父續臣公教我寫鍾王正楷，督課頗嚴，初時壓力很重，但坐下來寫字，心情就漸趨安定愉快，壓力全消，寫了又想寫。

家藏歷代書畫甚多，廳堂按時序懸掛

，居然還有模有樣，先父看到我臨摹作品，更加鼓勵作畫。學校放假及春假時較長，同學孩子們都在玩樂，而我則埋頭自天亮起，除用膳時間外，一直臨畫到天黑，當時鄉村尚無電燈，習慣早睡早起，這種學習毅力，直到現在我還能繼續保持，也就是養成我有恆的耐性。

方圓百里的親友都知道我會繪畫，所力求畫的真不少，尤以親友家有結婚喜事製作喜床，新床上面左右白幕版習俗上彩繪吉祥畫，但鄉村一時不易請到好畫師，親友們不約而同的都來請我去畫，我說畫不好，親友仍堅邀，推辭不了，只好硬著

潛意識。

鄉親喜事紛請作畫

膽子去畫，畫成後都讚美一番，而且還以上賓招待，回想起來真慚愧也覺好玩。

先四叔紹吾公，是清朝末代秀才，其詩書畫頗負盛名，他知我喜繪畫，特指導我畫四君子和山水的畫法，大都是從芥子園畫譜要點，和他的功力領悟教我，增加我對畫四君子和山水畫的了解，獲益不淺。先長兄郭愚雖係礦冶工程師，亦因愛好國畫，曾向郴州老畫師曹桐學習花鳥，是位很有造詣的業餘畫家，經常藉回家渡假之便，教我作畫時用筆、用墨、用色、用畫的方法，畫好一幅花鳥的訣竅，受益不少。

臨摩花鳥轉好山水

經過先叔先兄的教導指點，使我後來臨摹明人的工筆畫，如呂紀的荷塘白鷺，以及鹿苑長春等畫幅，能夠與原畫近五成之似。原先對花鳥動物下了一番功夫，後來感覺山水的意境較更高，所以多注意山水的描寫，尤其我偏愛晉人陶淵明的山水田園詩文及其思想。我所創作的山水多屬於田園風格，有人就直接稱我的畫為田園山水派。我亦愛好音樂，就讀立風藝校時兼習音律譜曲，迄今尚可以簡譜作曲，常

以演奏南胡自娛。

對日抗戰軍興，遂投筆從戎，隨軍轉戰大江南北，得歷名山大川，目睹山川壯麗景象，常速寫納於背囊，得以胸羅丘壑，筆底煙雲。抗戰勝利台灣獲得光復，我隨部隊於民國三十四年（一九四五）九月十八日到基隆，踏上美麗的寶島，當時歡迎人潮熱情終生難忘。翌年響應復員號召，考進行政機構派在新生報社工作，嗣轉業台糖公司服務，業餘時間仍繼續研習詩詞書畫。

進研究班幸拜名師

民國四十年（一九五二）我在台北糖服務時，利用晚間業餘時間，考上由國防部政治部舉辦的藝術研究班（只辦此一班）美術科，科主任是劉獅先生，國畫教授有馬壽華、陳定山先生等，當馬教授上完課休息時，持我帶去的山水畫請他評教，他見畫非常驚訝特別讚美，我當時興奮心情，筆墨難以形容，爾後經常將我的書畫作品，恭請馬教授評閱，備蒙其教誨並予鼓勵，使我作畫興趣更濃，對馬木老的教勉，深懷感激。

久慕當時黃君璧大師的山水畫，乃於

四十三年（一九五四）執禮拜師，成為大師的入室弟子，斯時同學有郭琴舫、姜一涵等數人，親承黃大師示範教導，藝事頗有進展，但一年後隨同台糖公司疏散遷往彰化溪州辦公，常就近前往臺中陳定山教授請益，備蒙陳定公樂意指點，使我藝事多層次求教發展，獲益良多。

當時故宮博物院疏散在台中霧峰附近的北溝，因距彰化較近，假日常往故宮博物院參觀展覽，得識該院副院長莊嚴先生，某次莊副院長來彰化溪州我服務的台糖公司探訪，特別到我的住家，欣賞我懸掛壁上一幅「層巒疊嶂」中堂，非常讚賞，並攜回北溝為我在畫上題詞：「戊戌（民國四十七年）十月來遊溪州，見燕嶠兄壁懸此幅，林壑蒼雄，氣均渾古，深得一峰（即黃公望、子久）神髓，堪稱用意之作，頻去，囑為題識，遂書數字歸之。莊嚴（即慕陵）」。之後，凡是從庫房特別提出歷代名畫，專供外國貴賓或有名望畫家參觀時，都以快函通知我前往一同享受欣賞，令我受益無窮，莊翁獎掖後進，賢者風範，永懷感念。

在台糖公司服務時期，公司勵進會經常舉辦假日旅遊，得有機會遊覽陽明山、碧潭、銀河洞、八仙山、日月潭、阿里山、玉井崎莊、佳樂水、谷關、綠寮溪、太魯閣、天祥、鯉魚潭、鵝鸞鼻、墾丁公園、烏來、基隆貢寮、北海龍洞等，蓬島名勝風景地區，幾已瀏覽無餘。尤其在彰化溪州十年，業餘時間常寫字繪畫至深夜，是最專心從事書畫創作進步的十年，功夫下的最多，收穫亦最多，其間曾參加各項畫展，及假日授課等活動，豐富了我的繪畫生活。民國五十五年（一九六六）公司仍遷回台北辦公，我乃有機會常向馬木老黃君翁兩宗師請益，我的繪畫藝術更獲精進。

我於民國六十八年（一九七九）六十歲屆齡退休，可以全心全意從事書畫詩詞的研究工作，同時兼課教授國畫，並邀約同好於是年文化復興節成立天人書畫學會，承繼書法畫技的新傳，發揚中華文化藝術，每年舉辦會員聯展，出版聯展畫集，廣受社會各界矚目讚揚。

書畫展覽遍及五洲

居留寶島逾越半世紀，在國內外舉行

畫展四十餘次，應邀參加國內外書畫展六百餘次，遍及國內各縣市，暨亞洲、美洲、歐洲、非洲、澳洲各國大都市，對促進文化交流，弘揚中華美術，略盡棉薄。先後獲彰化縣政府文藝獎，全國專科教師美展首獎，中國文藝協會第四屆文藝獎，台灣第十八屆全省美展第二名，教育部國家美術獎，行政院文化建設委員會選為資深畫家，邀請參加年代美展，邀請參加文化復興節書法展覽，國立台灣藝術教育館邀請參加中正畫廊開幕展覽及示範演講，台北市立美術館開幕展，台灣省立美術館開幕展，台灣全省美展四十年回顧展，台灣全省美展歷屆得獎展及典藏展。

台灣省立美術館於民國八十三年（一九九四）邀請舉行盛大展覽，展期自一九九四年十月二十九日至十二月二十五日長達約兩個月，展出書畫作品一百十六件，該館並出版「郭燕橋書畫展」專輯，發行國內外，專輯內容包括：劉櫻河館長序文，簡介、至友劉冰如先生鴻文，及自撰小文等四篇，選印書法十二件，包括古人及自撰詩詞聯語大中小行書，選印山水長卷「龍洞探勝」，橫披「武夷探勝」，餘爲大幅五十八件，梅、竹、荷、水仙等五件

，另陳丹誠教授爲我畫像，先恩師馬壽華先生題讚：「英才卓越，丰采翩翩，神清月朗，性定松堅，胸羅邱壑，筆寫雲煙，鵬程旭日，鶴算延年」。搖曳生姿行書，視爲至寶。最末刊列年表，共計九十二頁編印精美，廣爲流傳，值得紀念。

肉眼心眼筆墨樣式

劉館長序文中論述，略謂：郭先生的繪畫，蒼勁雄壯，屬於黃君璧大師的流派，畫面蒼茫、繁富、堆疊，有一些石谿的雄壯美，也透露出「粗服亂頭」的率意，唯其流利筆調，不同於石谿的「藏拙」。小樹堆疊的表現，源於古人之好作「密林」，唯古人「密林」集於山頂，郭先生叢樹植於山腰。「密林」集於山頂，畫面重心多變化，且有動感。叢樹植於山腰，畫面趨於穩重。穩重也是郭先生繪畫特點。畫面表現重山峻嶺，自北宋始，「大山堂」呈現了雄壯之美，郭先生的作品，畫面多爲重山峻嶺，表現了幾分雄壯氣概。畫面表現堆疊，始自明清，案頭作畫，「心眼」取代「肉眼」，雖也表現雄壯之美，但內涵有所不同。郭先生重視寫生，重新以「肉眼」觀察對象，並以「肉眼」表

現對象，其氣象自不同於明清以還的繪畫面貌與現象。郭先生嚴守「書畫同源」的傳統繪畫表現領域，特重書法線條的運用，其作品則顯現「筆」多於「墨」的樣式，畫面乾淨清朗，筆筆都有來歷。郭先生的作品，被國內外許多收藏家度藏，顯示其作品有一定的水準。本館基於對有成就的藝術家的肯定，特別邀請他舉辦個展，郭先生六十年來對山水畫的苦心經營，實有許多精作，這次特展，完全展現，樂觀其成。展覽之同時，並為其編印專輯，以便推廣。並蒐集其資料，以為研究美術學術者之一助。付梓之時，特為之序。劉館長對我有深博的認識，知音可感。

台灣省立美術館為使各媒體便利報導展出消息，及簡化程序與節省時間，於八十三年十月二十八日舉行記者招待會，合併介紹梁秀中六十回顧展及郭燕橋書畫展。於十月二十九日在該館大廳舉行聯合開幕式，由劉館長主持致詞，分別介紹兩人學畫、創作、畫風等詳情，接著由貴賓台中師範學院美術系主任沈國慶教授、中國書法學會理事長陳其銓教授、東海大學美術系吳學讓教授、名畫家陳其茂教授先後致詞，語多讚美。最後分別由展出人梁秀

外面貌與現象。郭先生嚴守「書畫同源」的傳統繪畫表現領域，特重書法線條的運用，其作品則顯現「筆」多於「墨」的樣式，畫面乾淨清朗，筆筆都有來歷。郭先生的作品，被國內外許多收藏家度藏，顯示其作品有一定的水準。本館基於對有成就的藝術家的肯定，特別邀請他舉辦個展，郭先生六十年來對山水畫的苦心經營，實有許多精作，這次特展，完全展現，樂觀其成。展覽之同時，並為其編印專輯，以便推廣。並蒐集其資料，以為研究美術學術者之一助。付梓之時，特為之序。劉館長對我有深博的認識，知音可感。

省美館為使觀眾更能了解燕橋書畫創作內涵，特別安排十月三十日下午二時，邀我到會場導覽一次，由我親自將每件書畫蘊涵創作靈感、思想、哲學思想、畫上所題自撰詩文含意和所題行氣，以及對整體畫幅思想，筆墨來歷根據，山石皴法技巧，如何綜合古今觀念，觀察大自然美景寫生融合現代感覺的手法，完成整體的創作，畫作完成後如何題畫，自撰詩文，或運用古今美好詩文選擇題畫，題畫的書法體例行氣，最後畫上用印的部分等……都做詳盡的說明與解釋，藉使有志研習書畫的觀眾，都能明白領悟，以資弘揚我中華民族正統書畫藝術文化，這些都是我從事書畫發揚光大的願望。是日台北的天人書畫學會同仁，和部分香功朋友對書畫有

中教授和我致謝詞，本人除將此次展出作品內容和創作情況略予介紹，並向數百位來賓及從台北、高雄、台南、彰化等遠道而來的道友，深致謝忱。隨後劉館長和四位致詞貴賓共同剪綵，觀眾和來賓踴躍進入寬廣會場參觀欣賞，現場熱烈堪稱盛況。

七七老翁親作導覽

省美館為使觀眾更能了解燕橋書畫創作內涵，特別安排十月三十日下午二時，邀我到會場導覽一次，由我親自將每件書畫蘊涵創作靈感、思想、哲學思想、畫上所題自撰詩文含意和所題行氣，以及對整體畫幅思想，筆墨來歷根據，山石皴法技巧，如何綜合古今觀念，觀察大自然美景寫生融合現代感覺的手法，完成整體的創作，畫作完成後如何題畫，自撰詩文，或運用古今美好詩文選擇題畫，題畫的書法體例行氣，最後畫上用印的部分等……都做詳盡的說明與解釋，藉使有志研習書畫的觀眾，都能明白領悟，以資弘揚我中華民族正統書畫藝術文化，這些都是我從事書畫發揚光大的願望。是日台北的天人書畫學會同仁，和部分香功朋友對書畫有

興趣者數十人，和台中、彰化等地老友和學生十數人，以及專程參觀的人士，總共百餘人一同參觀，我身帶擴音器，詳細講解每幅作品，觀眾聽得興趣盎然，常發出讚美掌聲，我這七七老翁，二小時不斷說明，不僅毫無倦容，且心情更覺愉快，是一次最成功的導覽，也是我傳承畫藝值得回味的一樁樂事，長達近兩個月的展期，據館方告知，每日參觀的人士絡繹不絕，假日人數眾多，有些觀眾連續看了好幾次，展期結束後，劉館長函告：此次大作展出內容豐富，內涵甚佳，觀眾踴躍，獲得甚多好評，本館舉辦亦感榮幸。省美館出資出版發行的「郭燕橋書畫展」專輯，除由館方寄贈全國各地美術館、文化中心、圖書館、文化教育機關外，館方亦有出售，據告銷路不錯，國內外愛好燕橋書畫人士購閱之餘，亦有閱讀者電話洽詢研習書畫途徑方法問題，都將我的經過情況相告，甚獲對方滿意，如此熱烈迴響，應予記述以資紀念。

這次展覽於八十三年十二月二十五日圓滿展畢，省美館典藏組選擇「白雲故鄉」、「桃源何處覓」兩幅中堂，留供典藏會議取捨。其餘展品一四件，專人隨車

中載運台北當面點交歸還無誤，足見省美館工作效率之高，令人由衷敬佩。

中外雜誌 白雲故鄉抒寫桃源

緣青丹繫長旬八

八十四年（一九九五）四至五月，應僑務委員會邀聘赴菲律賓馬尼拉，菲華文復會暑期文教研習會，擔任教授華僑國畫兩班一個半月。五月間省美館電話我家，告知我的創作「白雲故鄉」，經提典藏會議通過由館典藏，惟因預算所限，不能依據訂價新台幣七十五萬付款，只能付給新台幣三十萬元，內人以政府出資典藏，由省美館保管，不時展出供愛好者欣賞研究，和由私人收藏情況不同，且這是獲得肯定的榮譽，遂同意照辦，當日以國際長途電話通知我，在菲文教同事和華僑學生聞悉咸為我高興。九月間省美館典藏組來函略謂：「大師作品經本館收藏，本組現正彙整作品創作年代及基本資料，請詳填所附表格寄本組俾便作業。」我即依其所定各欄；作品名「白雲故鄉」，材質宣紙，水墨、國畫顏料、裱裱、有包手、立軸。技法：運用重、巨披麻皴，以及元人黃子久、王蒙、吳鎮、明沈周諸大家筆墨融合寫生而成。

表格中主要一欄：作品欣賞，詮釋此幅作品創作之美感，及所表現之理念，「白雲故鄉」是我於民國六十年秋間，當時

回憶居台已二十六年，不時懷念出生地湖南桂東縣沙田墟下灣裡，附近的名勝「石磨嶺」，是我兒時多次隨同先母拾級上陡坡至山凹，進入古老建築的關公廟，奉祀

的關帝爺很靈驗，吸引不少善男信女虔誠上山膜拜，求佑賜福，這種情景，使我難忘，尤以該處崇山峻嶺，茂林修竹，翠柏蒼松，雜樹叢生，掩映人家，流水潺潺，

松濤瑟瑟，蟬鳥鳴鳴，蟲哇叫，身臨其境使人忘我，確有絕塵避世，桃源之境。

民國六十年我已五十三歲，離鄉背井剛好三十年，因喜讀陶淵明詩文，創作該圖，除有幻想桃花源記之外，正符陶詩：「少無適俗韻，性本愛丘山，誤落塵網中，一去三十年。」我正好已在外三十年了，又符合陶詩：「山氣日夕佳，飛鳥相與還；此中有真意，欲辨已忘言。」尤符陶詩：「人生歸有道，衣食固其端；孰是都不營，而以求自安。」我依據兒時遊蹤所憶，及悟體陶淵明詩文，以及其對社會生活情景的思想和人生的心理，感應現代一般知識分子的爭權奪利，致使社會腐敗

動亂紛爭不止的人心不古，如何藉視覺美感淨化人心，變化氣質，轉移社會風氣，體認安靜祥和的意境。

完成全圖後，自撰七言絕句一首：「煙霞縹渺眼前生，憶寫鄉關石磨（即石磨嶺）成，疊嶂層巒觀聳秀，名山勝景最崢嶸。」以行書題在畫面右上角，書法行氣形成直線，上端平行下端順畫面參差不齊，使畫面位置恰到好處，簽名左旁蓋上陽文「郭燕橋」，及別署「燕崖山樵」陰文，兩方相配的印章，左下角蓋上「家在湘江臨水東」朱文壓角章，使整個畫面更調和穩重，全圖以董源，巨然披麻皴，解索皴，以及運用黃子久、王蒙、吳鎮、沈周諸大家筆墨表現蒼松、叢樹、夾葉、枯枝、苔點、遠近山石之渲染，並以先師黃君璧雲水畫法養雲供水，依據最早請益的恩師馬壽華平日講解書畫要領，吸收古今精英，融合詩書畫創作本圖，自出機杼，成我一家風貌，獨具創格，表現渾厚雄偉、秀逸、剛柔相濟的畫面，以熟練筆墨表現主體對象，圖中五位踏石過小溪的人物，都穿著現代服裝，與畫中幽雅景象相結合，既保留了傳統筆墨彩色格調，又創作出有現代感的精神，這就是巧妙處理的安排

中，畫面呈現寧靜和美感，希望觀者有賞心悅目怡情養性的效果和享受。

雜誌外

天人香功推廣眾生

贊早蒼；晨練拳功強體魄，暮操琴譜
樂安康；習書作畫平生悅，授課論題
解惑忙；共勉天人（註二）弘絕學，
但求藝術煥華光。

註一：民國卅四（一九四五）年九月
十八日，隨軍抵台，迄今居台五十四年。
註二：民國六十八（一九七九）年十

數年前我與內人卓玉梅女士同往大陸

探親旅遊，偶然學會香功，因練功受益，

體認香功對促進健康有很好效果，遂成立

「天人香功學會」，義務推廣香功教練，

造福社會大眾，盡我一份心意。近幾年參與各項展覽活動，殊多回味追憶，惟緬懷書畫生涯八十春，我沈浸繪事的原動力，固屬髫齡興趣和家庭培養有關，但年歲漸長，知識日多，視野增廣，深深服膺我國近代思想家、教育家蔡元培先生首倡「美育」之說，「以美育代宗教」，發揚美術教育，引導世人同臻美好祥和境界。我自己努力研究詩書畫藝外，同時教授國畫迄未中斷，並邀集同好組織「天人書畫學會」，舉辦會員聯展，參加國內外展出不計

其數，宣揚中華正統文化藝術。「藉筆墨揮灑萬象，依心靈美化人生」，是我沈浸繪事的心路歷程的寫照。最後謹錄拙作「八十書懷」七律一首敬請中外讀者諸公指教：

離鄉渡海歷時長（註一），自笑無成

三國人物新論

定價二〇〇元

本書為名教授三國史專家祝秀俠先生精心傑作，析論三國人物，精彩百出，美不勝收。要目有：論諸葛孔明、劉備、曹操、孫吳、董卓、袁紹、關羽、魯肅、顧雍、司馬懿、曹丕與曹植、荀彧、孔融、禰衡、周瑜、田疇、蔣琬、譙周、蔣幹、孫夫人與諸葛太太等篇及論「論諸葛亮」，與蔣君章先生論諸葛培養人才等附錄文稿，篇篇引人入勝，歡迎購閱，定價台幣二〇〇元。郵撥○七三九三三一一二號聖文書局帳戶

中外文庫 之二十八

詩聯新話

謝康博士 著

定價一二〇元

本書係名教授謝康博士精心傑作，字字珠璣，篇篇精彩，要目上篇有詩壇叢話、母性文學、詠史詩，清詩派別。下篇：楹聯新話；有楊杏佛、吳佩孚、章太炎、康有為、陳布雷、馬君武、曾國藩、左宗棠、胡漢民、邵元冲、謝無量、丘逢甲、徐世昌、鄭魯等名作，軼詩美不勝收。

郵撥○七三九三三一一二號聖文書局帳戶